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Цетиње, 27. фебруара
Једни јављају, да Турска нагло 

скупља војску у Маћедонију и Ста- 
ру Србију, други, да Бугарска на 
врат на нос подиже утврђења на 
својим границама према Турској, 
нарочито према Маћедонији. Бу- 
гари веле, Турска изазива, Турци 
се туже да Бугари траже кавгу. На 
границама сукоби. Сударају се чи- 
таве чете, при чему судјелује и брд- 
ска артиљерија. Читави пукови лр- 
же се у приправности. Ђенерали 
обилазе грањшу и осматрају, за 
случај потребе, куда би им се ва- 
љало кренути, гдје бранити. И одоз- 
го још јављају, да Турска нагло 
искрцава војску из Анадола, да по- 
правља путеве и мостове који воде 
према бугарској граници и да на 
исту границу довлачи грдну му- 
ницију.

Онамо опет посјета бугарскога 
Краља у Петрограду, иза које се 
жури посјета Краља од Србије. 
Можда нијесу само обичне посјете, 
али извјесно нијесу ни таквога кр- 
вавог значаја, какав им приписују 
наши противници.

Неко има рачуна да их тумачи 
ружно. Тумачећи их као припрему 
за савез противу Турске, туткају 
ову да се прибира за одбрану. Ви- 
ди се успјели су, јер се Турска гроз- 
ничаво спрема. Испод мирне по- 
вршине растрчали се дуси и чим 
шапну на ухо што им је ваљало 
рећи, трче другом. Дошаптавања су 
на реду.

У слози Србије, Бугарске и Црне 
Горе назиру опасност по европски 
мир. Алгесирас, Касабланка, Фашо- 
да, поништавање међународних у- 
говора, изазивања која велике силе 
из једне савезне групе чине другој, 
све то није било опасност по ев- 
ропски мир, па ке би било ни ако 
би се Србија и Бугарска заратиле, 
нли се Црна Гора са Србијом ра- 
зилазила, али је опасна слога бу- 
гарске државе са српскима, и ових 
с иеликом Русијом. Ови парадок- 
сални закључци најбоље илуструју 
душевно стање у ком се наши про- 
тивници налазе. По тој логици њи- 
ховој и стрина би могла постати 
омнибус кад би имала точкове. И 
још траже, кад тако што кажу, да 
им одмах и вјерујемо.

Кад се склапао централни савез, 
друге су се теорије износиле. Ог- 
ласиле би свакога за неурачунљи- 
вог да је почео да нагађа, при Бо- 
гу као они сад, противу кога је тај 
савез управљен. Русија је могла ре- 
Ги: противу мене; Француска: про- 
тиву мене; Италија, која је доцније 
приступила: противу мене. И да је 
то одмах примљено за готов новац, 
ето ти кавге и вашара.

Напротив тумачило се то непри- 
косновним правом сваке независне 
државе да склапа савезе с ким хо- 
Ге. Ко мисли да је угрожен, нека 
чува кожу, или нека склапа и сам 
савез с другим.

А сад? Сад налазе да је опасна 
и сама помисао на савез независних 
балканских господарстава. Назиру 
опасност и кад се словенски вла- 
дари посјећују. Чисто би нам рекли: 
не смијете се договарати, ни жив- 
јети у љубави. Ако се кавжимо пред- 
стављају нас као неподобне за са- 
мосталан живот и опасне за мир; 
ако хоћемо да се сложимо, опет 
угрожавамо тај мир. И тако они 
свеци, а ми ти који никако недамо 
Европи да се смири.

Сад проналазе да хоћемо да на- 
падамо Турску; ако ли не сви, то 
Бугарска. Турска вјерује и спрема 
се, довлачи војску и размјешта је 
по бугарској граници. Бугарска опет 
са своје стране не смије допустити 
да буде изненађена, па се и она 
обезбјеђује, и тако из ништа ство- 
рена је опасност по мир, и створи- 
ли су је баш они, који нас криве 
да га ми нарушавамо.

Нама се чини да ће се и ова ин- 
трига скорим открити и да ће на 
Балкану мир бити на безбједнијем 
темељу но тамо, тдје га чувају ве- 
лике силе. Посјета Краља Петра 
Турској, у Цариграду, која до- 
лази одмах послије посјете његове 
у Петрограду, разбиће у парампар- 
чад све оне гломазне интриге и 
доказаће, ако до савеза балканских 
држава дође, да тај савез неће би- 
ти управљен противу Турске, уоп- 
ште ни противу кога. Савез ће 
бити само одбранбен, а противу 
њега могу имати нешто само они, 
којн мисле да нас нападну, у циљу 
даљега освајања.

Убиства се СрОа гомилају!
— Турци заклали двојицу Срба —

Опет је у Турској проливена не- 
вина српска крв! Опет су. у славу 
хуријета и новог уставног стања у 
Турској, невини Срби платили гла- 
вом! Пали су од крволочне руке 
само зато што су Срби, што су 
раја и што се може с њима радити 
све, па чак им и животе одузимати, 
а да се зато на одговорност не у- 
зимају!...

Јуче се просула невина српска 
крв у Пећи, данас у Беранима, 
сјутра у Скопљу, ондан на другом 
крају и за то нико не одговара. 
Раја’ је зато да трпи и страда, да 
се над њоме свако истреса и да 
свакоме буде подложена и сада за 
вријеме уставности, једнакости и 
слободе, онако исто као и за ври- 
јеме тираније и реакционарног ре- 
жима.

Најновије су жртве двојица Срба 
из Загорја Петар и Томо Лутовци.

О погибији њиховој добили смо 
са Андри/евице ово телеграфско 
извјешће:

„У уторак 23. ов. м. дотјерали 
су Руговци та/ин аскерима, коЈи 
се налазе у Беранима. Када су се 
вракали из Берана у путу су срели 
два Србина, два брата Петра и 
Тома Лутовце из села Загорја, 
гд/е тјерају сијено. И ако су обоје 
ииии за послом мирно, њих су 
зграбили и обазаклали! ЈБеси јед-

нога од њих нађен је јутрос у по- 
току, гд/е су га убице бацилеЈ

Разумије се, као и до сада, тако 
и сада убицима власти неће учи- 
нити ништа. Још — како обично 
бива — ако не зграбе кога од Срба 
и не окриве га за ова убиства.

Све у славу новога стања у ото- 
манској империји! Слобода, једна- 
кост, братство!....

Мисли
На треба човјека сажаљевати, већ га 

штовати.
*

Тајна почетка свих ствари за нас је 
треба нерјешива.

*
. Дан хвали у вече, жену на самрти, а 
вино кад га попијеш.

*
Тајна је твој сужањ док је не одаш. 

Одаш ли је, онда си ти њезин сужањ.
*

Ко нас одвраћа од злог пута, чини 
нам исто тако лијену услугу као и онај, 
који нам показује прави иут.

Великим човјеком може постати не онај, 
који има много идеја, него онај, који има 
увјерење.

Узрок и пошшица, средство и сврха, 
сјеме и плод не дају се једно од друго- 
га раставити, јер иошљедица је веђ у уз- 
року, сврха постоји већ у средству а 
плод у сјемену.

♦

Ако си урозНао пролазност свега шго 
је створено, онда ћеш тек моћи схватм- 
ти вјечност.

Ако шутња пристаје мудрацима, то тим 
боље пристаји лудацима.

Срећа штује само одважнога — кука- 
виие удара она ногом.

*
Некг сваки чисти иред својим вратима 

и пролаз ће бити чист.

Нека је у човјека добра воља, па и не 
могао он извршити дјела.

Тричавост је смрт умјетничкога ства- 
рања.

Може ли Русија ратовати?
Чувени руски публициста, Мењ- 

шиков, написао је под горњим нат- 
писом чланак у петроградском „Но- 
вом Времену“, који ми ради његове 
интересантности преводимо и овдје 
доносимо, увјерени да ће и наше 
чктаоце занимати. Он гласи:

„Опростите за овако коштуњаво 
питање. Оно би билосавршено не- 
могућим у друга „славна“ времена, 
иормална за Русију. Сада то дрско 
питање задају себи и унутрашњи 
и спољни непријатељи, и неки од 
њих с презривим осмјејком одговара- 
ју — не! Као дух унилости, проклети 
Богом, увлачи се пузачки у душу 
многих и многих Руса: Русија не 
може војевати!

Како? — вичемја као ван се- 
бе. Како то да један велики народ 
не може војевати? Мени се чини да 
је то горостасна лаж, така лаж а 
рпоп, као кад бисмо допустили слу- 
чај, да народ не може дисати, или 
је престао хранити се и љубити.
Народ свагда може ратовати, ако 
је он још народ, т. ј. ако није раз- 
враћен до подлога ропства, пропао 
у вјери, разложен у труду и држав- 
ној дисциплини. Ако би народ био 
развраћен до тога жалосног степе-

на, то свјетски Промисао, старајући 
се за свјежину живота, неизоставно 
послао би му рат. Отпочео би цио 
ред ратова, да би се пскорјенили 
неподобни, да би се очистила ог- 
њсш и жељезом гангреш духа, а 
упали народ да би се на ново на- 
учио да буде мужанствен и досто- 
јан живота.

На тему: „Може ли Русија издр- 
жати велики рат?“, написао је, на 
жалост, не велики али интересан- 
тан чланак генерал-мајор књаз Ба- 
гратион, у коме полемише с беч- 
чким војним журналом „Оапгегз 
Агтее-2еИип^“-ом, гдје је изречена 
сумња, да би Русија могла с успје- 
хом издржати већи раг. Главни уз- 
рок будућих као и недавних пора- 
за ру.ских виде Нијемци у неспо- 
собности руских официра свих сте- 
пена и у одсуству подобности да 
самостално мисле и раде« Књаз Ба- 
гратион примјећава на то, да се 
не може изрећи суд над цијелом 
руском војском по једној пегини 
њеној, коју је представљала ман- 
џурска војска.

Несумњиво, наш морални елеме- 
нат показао се слабим, слабијим од 
јапанскога, а он вриједи у рату три 
четвртине, докматеријални само јед- 
ну. Но Јапанци су ратовали не мно- 
го прије рата с нама, и у томе је 
било њихово огромно преимућство. 
Они су имали главну репетицију у 
рату с Китајцима (1895. г.) на истој 
позорници и на истим пољима гдје 
су се тукли с нама. Јапански пукови 
и њихове дивизије имали су ста- 
рјсшински кадар, који је још прије 
десет година у рату постао искусан, 
а то је велики р!из и корист њи- 
хову. Тај „плус“ у односу према 
европскоме западу говори.књаз 
Багратиоп - припада сад нама. У 
нашихзападних сусједа самосу неки 
корпусни команданти мирисали ба- 
рут, а у нас до неких 10.000 виших 
и нижих војни старјешина били су 
у бојевима. Генралн: Хершељман, 
Иванов, барон Мајендорф, Биљдер- 
линг, Кал>убарс, Рененкампф, Сам- 
сонов, Мишченко, Батјанов, Зару- 
бајев, Данилов, Лечицки, Кондрато- 
вић, Мрозовски, Цуриков, Лајминг, 
Леш,Хан-Нахичевански,Орановски, 
Гернгрос, Путилов, Гаврилов, Мар- 
тинов, Павлов, Некрасов и многи 
други, састављајући цијелу плејаду, 
сви су они лавови у мундиру, који 
су пролазили кроз кишу куршума.

Ако допустимо, да од изређаних 
лица нијесу сви лавови, опет оста- 
је велика група, какве нема ни Гер- 
манија, ни Аустрија Осим генерала 
у нас има много генерал-штабних о- 
фицира исте врсте. Некеје.књаз Ба- 
гратион набројио (Гиленшмид, Кур- 
дјуков, Рацуљ, Критски, Дружинин 
и др.). Међу вишим официрима — 
говори он мало је зар Чикавих, 
Жељезових, Чеславски и т. д , тих 
јунака над јунацима, који су поси- 
јали бојна поља својим љешевима. 
Мало ли је зар међу подофицири- 
ма таквих као што је сад Шикуц, 
који је заслужио четири знака од- 
личја Војног Ордена? Па колико 
су њих показали неустрашивостпри 
угушивању нереда?

Ето у томе је наше преимућство 
над осталим европским војскама. 
Наша је војска истом војевала, њи- 
хова није.

Нема штете ако би било и тако ка- 
конаши противници мисле. Алитако 
није. Рат подиже дух и побијеђе-



нога и нобједитеља, као што игра 
научи нечему и онога ко добија, и 
онога који губи. Нека је лрегнуће 
духа код ратујућих страна разно, 
то не мијења ствар; дјејство и про- 
тиву-дјејства ио природи равни су. 
Руска војска била је 1904—1905. г. 
унижена, али као свако велико би- 
ће, које преживљује тешку драму, 
она је задобила многа ваљана свој- 
ства, која пређе није имала. Не го- 
ворим о непосредним бојевим опи- 
тима, не говорим ни о навици на 
опасност, ни о инстинктима који се 
брзо развијају у борби, у нашој 
војсци овладала је сад жеђ за од- 
мазду, а то је скривена сила, велика 
и без ријечи. И старци гелерали и 
официрска младеж и војници наши, 
сви теже да сперу љагу са свога 
имена, и то није театрално, него 
дубоко укопано у срцу свакога Ру- 
са. НемоЈте рећи, да је понос на- 
родни „пусто, варљиво славољуб- 
ље“. С поразом почиње трагично 
питање сваке побијеђене расе: бити 
или не бити. Пораз је пророшка 
опомена. Народ који допусти да 
буде више пута поражен, обећан је 
пропасти. Јавља се потреба да се 
још једном провјери нраво и спо- 
собност за живот По чему у сва- 
кој борби поражени, једва ли је 
одануо, тражи да обнови бој? Г1о 
томе, што*  само с побједом може 
постићи пуну моћ развића, на коју 
је живот способан.

Осјећај одмазде је сила, проти- 
ву положна осјећају побједе, и ако 
нешго магва. Говорио ми је А. Н. 
Куропаткин у присусгву два нај- 
храбрија хероја наше побијеђене 
војске, да смо ми далеко јачи, но 
што сами мислимо. Послије францу- 
ско-њемачке војне генералу Куро- 
пагкину било је омогућено да пре- 
бива дуго у Француској и да по- 
сматра француско официрство. Оно 
је горело од жеђи за освјетом, и, 
потпаљивано гим, оно је грознича- 
во радило на подизању војске. Ген. 
Куропаткин ;е убијеђен, да је ре- 
публиканска влада учинила онда 
капиталан гријех што није умјела 
искористити тај осјећај освјете. По- 
бједа би била неминовно на страни 
Француза. Наша војска гори истим 
осјећајима: пламеном жељом да 
опере своју част. Најближим објек- 
том освете узима се обично јуче- 
рањи побједилац, но част оружја 
враћа се побједом над ким било, 
не мање храбрим. Француска, по- 
бијеђена некад Енглеском, повра- 
тила је часг побједама над ГБемач- 
ком. Побијеђени Французима и Ен- 
глезима под Севастопол>ем ми смо 
заборавили то ушљед побједе над 
Турцима.

ПОДЛИСТАКУ окриљу ноћи
— АПсе боћегбку —

Јеси ли ти то Чарле? Да ли си је 
данас нидио?

— Нараипо да сам јс видио, алн сам јој 
п добро запаирио.

Отац Сократ се злобпо искези. »Тако ваља 
мљтднћу, са женама ваља поступаги онако, 
како то опе и заслуже. Дај причај, шта си 
го дапас све удесио.

— Купила је за себе и за мужа двије 
позорипше карте. Ге сам јој отео и опет их 
продао. Оди па чашу випа. То ћемо од тих 
картга.

Лијепи се Чарл насмијеши самосвијесно 
и показа пиз бијелих зуби. Брада му је па- 
жљиво његована а два ока жаре као жива 
ватра. Одијело је у н.ега отмјено и нрисга- 
јало му као сливено. Баш отмјена појава.

Отац Сокраг је имао да захвали мпого 
васпиган.у п склоности ка филозофији. Преко 
дана ее за н.ега пије зпало. Иојављнвао се 
обично тек пекако око поноћи. Опда су ее 
састајали -- он и лијепп Чарл. Овај је 
подмиривао трошкове. Овпм је начином иска-

Осим претпоставке о растројству 
војске, непријатељи Русије рачунају 
и са наравственим растројством у 
народној маси. Мени се чини да се 
наши непријатељи могу и овдје 
жестоко преварити. Да руско друш- 
тво преживљује период нереда, 
то је истина, но баш војна је нај- 
боље средство да се скристалишу 
на ново духови. Одређено природом 
на непрекидну анархију —јер су до- 
тле растегнута сва растојања — го- 
сподарствено племе наше лијечило 
се од анархије увијек најездом не- 
пријатељском. Варјаги су први омо- 
гућили наше национално јединство. 
Кад се то јединство у распрама 
распадало, Татари су на ново на- 
били на њега обруч. Кад су цен- 
тробјежне силе почеле и опет пре- 
овлађивати, најезда Пољака распа- 
лила је руски патриотизам. Је ли но- 
требно додавати, да су најезде 
Карла XII. и Наполеона I. произ- 
веле исто тако силно стремљење за 
јединством? Не дај Боже каква 
тешка искушења, но ако би се не- 
пријатељ окомио на Русију, нема 
сумње да би одговор био огро- 
ман талас сверуског одушевљења. 
У психологији свакога живог створа 
постоји закон самоодбране. Ништа 
тако силно не може разбудити тај 
инстинкт у народу, као каква ве- 
лика национална опасност. Постоји 
стара пословица: ратови стварају 
јунаке. Треба то раширити и рећи: 
ратови чине читав један народ хе- 
ројичним. Шта више и људи анар- 
хистичких склоности — разбојници 
и престулници у случају рага 
радо се потчињавају наредбама 
старјешина.

Непријатељи наши говоре да је 
послије несрећне војне букнула ре- 
волуција и да ће то исто бити у 
наредној војни. На то ја одговарам 
ово: револуција зато је букнула што 
рат није био окончан. У такозвану 
руску револуцију (боље рећи без- 
редицу) ушла је сва неутрошена 
ратна подузетност рускога народа. 
То што је било намијењено Јапану, 
стропоштало се на главу руске 
владе, која није умјела потрошити 
народно одушевљење на према 
непријатељу. Револуциона смутња 
ударила је руску владу као рђава 
пушка која трза. Крв, која се на пољи 
ма рата довољно није излила, из- 
лила се код куће. Још у стара вре- 
мена, у војним сталежима, нагон ка 
рату био је који пут тако силан, 
да је узимао форме безумља. У 
одсуству рата крвожедни рицари 
(берзекери) сјекли су животиње, па 
и предмете без живота. Нема сумње 
да би друга недовршена војна могла 
изазвати другу револуцију, сличну 

зивао ои своју захналпост. Како и не би, 
кад је баш оцу Сократу имао да захвали па 
ономе пгго је. Старац га је памјерио на пљен: 
четрдесет-годишњу, богаго удагу госпоћу из 
пајбољих кругова. Брзо ју је освојио. Да оп, 
лијепп Чар.1! Несретпнца је морала скупо 
платити своју лакомислепост. Доекора је остала 
без евојпх дија.чаната, без своје уштеде, без 
поваца за одијела. Даље се ипје знала по 
моћи, па је своме супругу узпмала своте, 
које је од ње тражио иретњама пезасиги ње- 
зии љубавпик. Кад би добио новац у руке, 
етао би је тућн и грдити. Молбе, ма како 
усрдпе, нпјесу га могле умекшати. Мпого 
пута би ее она уепротивп.та и покушала огрестп 
страшпога Јарма... .1пјепи Чарл нпје напу 
штао свога пљена. Сваким даном постајала 
је борба гора, захтијеви већи, сузе горче, 
прпјетње страшпије. Чарл је сваки пут не- 
измјерпо ужпвао, кад је могао своме судругу 
причатп о доживљајима преко дапа... Стари 
га је слушао задовољним осмјехом, те га је 
храбрио:

— Само се не дај умекшати!
II он бп му давао савјете, како ће своју 

жртву пајбоље мучитп, како ће је псисаги 
до задње капљице...

Чарл му се дивио п обожавао га. II ако 
је старп жпвио оекудно, нпак није хгио од 

тој која је букнула 1905. године. 
Народ гаји у себи дубоку потребу 
побједе, и ако му се то закрати, 
неисцрпивши сву сидту његову, он 
се буни.

Русија не би могла водити рат 
само кад би се стропоштали на њу 
какви становници Марса, или би 
се навукли облаци непријатеља с 
некаквим новим оружјем које ми 
не бисмо имали. На тај начин лако 
су нас савладали Варјаги, у гвожђу 
огрезли, и Татари на својим брзим 
коњима. Да нам се то не би у бу- 
дуће десило, морамо се старати да 
не изостанемо иза наших сусједа. 
Свим средствима, не питајући шта 
кошта, ми морамо развити војено 
ваздухопловство. Управо с те стра- 
не прети нам велика надмоћност 
оружја, т. ј. неминовни пораз. Гроф 
Цепелин отворено говори: „Ја ра- 
дим не за науку, не за човјечанство, 
и неза Нобелеву награду, него прије 
свега за то, да би дао Германији 
једно крупно преимућство у буду- 
ћој војни.“ Ако свога сусједа не 
достигнемо у ваздушној флоти, ми 
ћемо у првом сукобу магновено 
бити смождени. Два сата послије 
објаве рата Петроград може бити 
разрушен бомбама одозго, т. ј. мо- 
же бити побијена наша влада и 
све шго управлљ, могу сатрвена 
бити сва централна надлештва, сви 
арсенали, артиљеријски заводи, сто- 
варишта, резерве све до Државне 
Банке, гдје лежи милијарда и по 
злата. Истим таким бомбама могу 
бити разрушене наше жељезничке 
и телеграфске станице, и наша мо- 
билизација била би од једанпут 
осујећена. Могу бити разрушене 
тврђаве и утврђени логори. Нема- 
јуђи сопствену ваздухопловну ес- 
кадру, која би пресрела непријатељ- 
ску, а другим дијелом поражавала 
градове и пријестонице непријате- 
Јвеве, ми ризикујемо да будемо са- 
владани, што но веле, голим ру- 
кама. Не да.ље него још овога про- 
љећа и овога л>ета Русија ваља да 
построји ваздушну флоту, и то не 
мање силну од германске. Да је то 
с материјалие стране могућно по- 
стићи, не треба доказивати.“

Дал>е говори М. Мењшиков о ко- 
зацима, који би били одјшчни за 
ваздушну флоту, и узда се у снагу 
Русије, да би с чашћу изишла из 
рата који би јој се наметнуо.

Српство
Ћирилица у Хрватској. За вријеме 

бановања Раухова у Хрватској и Славо- 
иији је над Србима чињен велики прити- 
сак. па |е, крај осталог, прогоњена и 
ћирилице. Нзу су били избацили из шко- 

њега да прима д.чрова у новцу, већ г.чмо 
випа и опе дожпвљаје...

— Дппас са.м је загекао баш кад је хтјела 
пешто да купи у Лувру.

— Доћп касппје до мепе ! рекпем јој. 
Дош.ча је — — блиједа и расгресени. Упи- 
та.ча ме је., шта желим. Само 50 франака.
— — Стала је јадиковати п кревељиги се.
— Га нема.м више ништа, ама баш пишга...

Шта, тп да оставиш свога Чарла, да 
умре од гл.ади?

— Вјеруј ми, пемам више пи сенга... Ох. 
да ми је само већ једном умријегп. Но, но, 
ако нећеш ти више да дадеш, још је увијек 
ту твој супруг. Послаћу му твоја пис.ма. 
Ваљда ће му голико још вриједпти.

— 0 Боже, Боже, како си окрутап ! — 
А новац за оио куповање у Лувру? — Пмам 
само 20 франака.

— Овамо с н.има! Узме.м јој кесу и шта 
наћем у њој? Банку од 100 франака! — 
А то? — То ппје мој повац. Служавка мп 
је болеепа, иа ме је замолила. да го по- 
шаљем њезппим родитељима. Впди ево већ 
иаслова па листу.

— Буди без бриге, то је већ еачувано 
и подигпуто, додам и стриам банку у свој 
шпаг. Сад да си чуо онога парицања. Јадпа 
дјевојка! Сва њезина уштед.а! Смилуј се ! ! ! 

ле и њоме службено није смио нико да 
пише. Доласком Др. Н. Томашића на 
банску столицу ћирилица је поново сада 
добила потпуну равноправност са лати- 
ницом. Њу ће моћи од сада свако сло- 
бодно употребљиваги у преписци с вла- 
стима. Она ће се поново увести и у шко- 
лама. Ћирилица ће се предавати упоредо 
са латиницом. те се и школски уџбеници 
биги њоме штампани, као год шго су 
сад латиницом.

Велики народни добротвор. Ових да- 
на је умро у Бечу Аранђел СтоЈановић, 
који је све своје и.мање у износу 2,300 000 
динара оставио Краљевини Србији, да 
сазида велику болницу у Србији, у којој 
ће се лијечити Срби из свију крајева 
Српства.

Прослава пјевачке дружине. Пј евачко 
душтво „Станковић* 1 прославиће у Био- 
граду о Духовима 29 годишњицу свога 
рада и том приликом осветиће своју дру- 
жинску заставу. 11а ову прославу „Стан- 
ковић" је позвао све пјевачке дружине 
у Српсгву и Словенсгву.

Словенство
Словенски Соколски Савез. Ових дана 

је у Бечу одржана сједница предсједии- 
шгва „Савеза Словенског Соколства", 
на којој субичи: д рЈосип Шрајнер, ста- 
рјешина „Савеза Словепског Соколства*;  
д-р Јиндрих Ваничек и д-р Антонин Но- 
вак за чешке Соколе, за српске Соколе 
кр. српски потпуковнк у генерал штабу 
Б. Живановић из Биограда; д-р Лазар 
Цар за хрвагске Соколе, д-р Виктор Мур- 
ник за словеначке Соколе. Д-р Шрајнер, 
као предсједник изјавио је, да се прошле 
године није могла одржаги ни скупшти- 
на, због запетих политичких одношаја на 
Балкану и због велеиздајничких парница. 
О стању Славенског Соколства извјестио 
је. да има у појединим соколским Са- 
везима 78 000 чешких Сокола (без Аме- 
рикапаца), 20.500 иол>ачких Сокола, 12.500 
хрватских Сокола, 6 317 словеначких, 
4.460 бугарских Сокола. Срби још нијесу 
право установили свој број, а гако ии 
ни Руси. У словенском Савезу фактичио 
су удружени Чеси и Хрвати, Словенци и 
Бугари. Савезу ће пристуииги уз неке 
услове и Пол.аци и Срби. Службени језик 
у „Савезу“ остаје опај, гдје се буде одр 
жало сијело „Савеза“. Сваки Савез има 
право тражити, да му се дописи саоп- 
штавају у његовом језику. Ове године 
одржаваће се слегови: 10. јулз у Софији, а 
16. јула у Кракову. СудЈеловаће сваки Са- 
вез према својим приликама. Потпуков- 
вник Живковић обећао је, да ће се у Ср- 
6ији ставити излегницима посебан воз, 
уз попуст, а можда и бесплатно, те је 
позвао браћу, да се на путу у Софшу 
бар један дан задрже у Биограду, којом 
приликом би се нриредила прва јавпа 
гимнастичка вјежба и соколска манифе- 
стација.

Земљорадничке Задруге
и Црна Гора

Морамо признати, да би надлежни фак- 
тори, када би само хтјели, имали много 
што-шта да ураде у прилог ра.звитка пол>- 
ске привреде и напрегка нашег земл>о- 
радника. Па како су земљорадничке за- 
друге, по моме дубоком увЈерењу, најваж- 
нији и најснажнији чинилац у унапрећи-

— Јесам ли добро тако учипио, оче Сократе?
Гако су обојица зпала прпбаиитн цијг.и*  

поћи.
Кад су со гако јсдш*  ноћи обојица гаста.ш 

код »Задимљепога пса« причао је Чар.1, да 
му је љубавпица иа пекаквој игри.

— Знаш ,111 гдје?

Сиакако. Не емијем је пи за трен ока 
испуетити из впда.

(,'гарп се нагло дрзпе.
— Пази. младићу. Обојица пдемо онамо. 

Го ће бити изврсна шала!
— Желиш .1и играги код баропице ћзмар- 

дове ?
Најприје ме почуј! По гласпику ћеш 

јој послатп љубавно ппсамце. Онда ће она 
мораги пустити своје пграче и по.т‘тиги пама 
па улицу.

Чарл убрзо наппше, како му је сгари дик- 
тирао :

»Очекујем те на углу. Морам с гобом 
одмах да говорпм. Немој пустигп свога 
љубавника да чека.

Чарл .
Ерагар је однио писмо. Оба мушкарпа су 

чекала.
Није дуго трајало. док је дошла. Пије 

имала времена ни да застре своја гола ра- 
мепа.



вању пољске привреде и земљорадника, 
то би надлежни фактори требали што 
више да обрате пажњу овим благотвор- 
ним установама, и да отклоне све смет- 
ње, које су на путу за правилно и ус- 
пјешно оснивање земљорадничких задру- 
га, јер само од њиховог рада било бп 
стварног успјеха у нашој пољској при- 
вреди и кулгурном напрегку нашег зем- 
љорадника.

Али, да би се у Црној Гори земљо- 
радничке задруге могле правилно и те- 
мел>но оснивати и да би од њиховогра- 
4- * било стварног успјеха и истинитих 
корисги за пољску привриду и нашег 
земљорадника, потребно је, на првом 
мјесту, да схватимо и разумијемо, да сва- 
ка новина иде у народ муњевитом брзи- 
ном у свима нравцима. у свима гранама, 
а нарочитоу привредној грани; да озбиљ- 
није схватимо значајне користи од рада 
земљорадничких задруга, и да сзбиљније 
почнемо оснивати земљорадничке задру- 
ге у цијелој Црној Гори; да озбиљније 
нрионемо у изучавању и проучавању све- 
га онога, ш го ће донијети користи пољ- 
ској привреди и нашем земљораднику, и 
на пошљегку, да схватимо и разумијемо, 
да је највећа наука орати и копати.

Ако тако будемо схватили, и ако бу- 
демо разумјели шта је го земљораднцчка 
задруга, као и њене превелике користи, 
н« ми ћемо тек онда, моћи много и мно- 
го да урадимо за напредак пољске при- 
вреде п пашег земљорадника. Иначе, ако 
ми и од сада будемо немарно радили на 
оснивању земљорадничких задруга, и ако 
будемо и даље онемогућавали и подме- 
ћали ногу онима, који хоће на овом 
пол>у да раде, као што је го случај до 
сада био, — вјерујте, да ће нам привре- 
да осгати иста као што је, земљорадник 
ће и даље падати у чељусти „зеленаша" 
и разних „шићарџи|а“, — тако, да ће 
презадужен коначно ироиадати и као та- 
кав земљорадник ће на пошл.етку пасти 
у такву биједу и сиротињу, да ће онда 
бити доцкан снасавати га.

Доказано је пак, да је у свима држа- 
вама, на и код нас, велика сметња кул- 
турноме раду, ако тај рад погиче са служ- 
бене сгране. Овим нећу да кажем, да 
онн који службено управлљју нашом при- 
вредом не умију да раде. Тек прилике су 
гакве, да готово све оно шго се служ- 
бено креће — пропада, а само се оно 
одржава и напредује, што је поникло 
приватним усгалаштвом, гежњом и радом 
приватних људи. Те за то, с правом мо- 
гу рећи, да у Црној Гори земљорадничке 
залруге не могу напредовати, нити се, 
пак, темелљо оснивати, само за то, што 
њихов рад и оснивање потиче са служ- 
бене стране, што ни у ком случају не 
смије бити. Држава може и треба само 
материјално да помаже оснивање и рад 
земЈБорадничких задруга, а не и да се 
званично миЈеша у њихово пословање.

Јер није искл.учена могућност, да се, 
немаром надлежних фактора, и ово не- 
колико заснованих земл.орадничких за- 
друга сасвијем растуре, а нека то буде, 
онда вјерујте, да никад више и нико не 
би могао покренути и привести у дјело 
идеју земл.орадничких задруга у Црној 
Гори, —залругарство би у Црној Гори за 
навијек било сарањено и никад више не 
би васкрсло.

За то је од врло ирешне потребе, да 
се рад и оснивање земљорадничких задру- 
га повјери приватној инцијативи; а то ће 
рећи, да је потребно, што прије засно-

— Јадпнче! промрси опа кроз зубе. Довде 
љ‘ прогопиш!

— Како гадпо гонориш са своји.м Чарзом ? 
-^--■- Па шта хоћеш од мене?
— Хоћу да ме баропица иозоие.
— Ти си позудпо!
— Зашто? II ја бих се радо мало кретао 

у отмјепо.м друштву. Пли те је срам да бу- 
деш самном? А баш би радо с тобом поиграо 
четворку.

— А.1И го пе иде!
— Тако, тч дакзе нећеш? Онда ћу на- 

чипити јавни скапдал... и.ш зпаш шта... дај 
мл те брил.апте из косе.

Иијесу моји. Ваљда знаш, да пемам 
пп једпога комадпћа пакпта. Позајмила сам 
од једне пријагељице.

— Само онамо е гпм.
Зграби је за рамена.

Иусти ме или ћу впкати, зваћу по- 
линију. 1’адије све друго пего да сносим овај 
проклети живот, кога мп ти приређујеш.

Кад се опа сгала браппги, дрхћући, очајпо, 
појави се из мрака још једпа особа и при- 
блиши им се.

11>ој се мз усга оте пригушепи крпк.
- 11е бој се. Ја сам то, отац Сократ,

пријатељ. твога Чарла.
II приђе близу до ље : 

вати „Савез Земљорадничких Залруга", 
коме би држава, поред осталих олакши- 
ца. требала да пружи и материјалну по- 
моћ, и тада би може се поуздано рећи, 
за земљорадничке задруге у Црној Гори, 
синули много бољи и срећнији дани, јер 
би томе савезу био задатак: да све зе- 
мљорадничке задруге здружи у једно коло; 
да се сгара о оснивању нових земљо- 
радничких задруга и да се брине о пра*  
вилном раду и напредовању свих земљо- 
радничких задруга; да према сваком пред- 
ставља и брани интересе свих земљорад- 
ничких задруга; да врши преглед и одр- 
жава надзор над радом и имањем свих 
земљорадничких задруга; да се стара о 
набавци јевтиног кредита за земљорад- 
ничке задруге, да набавља земл>ораднич- 
ким задругама средства за посебну и 
заједничку употребу, као иољопривредне 
справе, разно СЈемење, саднице, спрежну 
и приплодну стоку, сировине за прераду 
и т.д.; да продаје за рачун земљораднич- 
ких задруга поЈБоривредне производе или 
израђевине њихове и т. д.

Дакле, ако желимо имаги земљоралнич- 
ке задруге правог Рајфанзеновог систе- 
ма, које су једино у стању да покажу 
стварног успјеха у појвској привреди и 
културном напретку нашег земљорадника, 
онда треба на првом мјесту приступи- 
ги оснивању „Савеза Црногорских Зем- 
љорадничких Задруга", коме би, као што 
напред споменух, био задатак, да се сга- 
ра о свему ономе, што је потребно за 
успјешан рад и темел.но оснивање.

Нека ово послужи за размишљање ка- 
ко би се што прије присгупило оства- 
рењу ове корисне установе, јер „брза по- 
моћ — двогуба је помоћ“.

Петар С. Филиповић.

Кратке приче
Чегртаљка

— Магк ТиаЈп —
Фидлестик није свога пријател>а Дуна 

одавна видио. Има пола године.
— Али Дуни! повиче он, кад га је 

видио, — како ги је стари? Баш лијепо 
изгледаш. Красно! Честитам. А како је 
чегртал>ка?

— Каква чегрталжа ?
* Л Па... она мала... како се оно зове? 
Та опа твоја писарка што ради на ма- 
шини за писање. Враголанка. Има нечега 
објеснога. Управо невјероватно објесна. 
Баш по мом укусу.

— У истини... ја...
— Да, да, ти си се увијек разумио у 

овакве ствари. Имао си увијек красне 
дјевојке. Али ова... грациозно. Колико 
год је пута видим, увиЈек мислим на њу...

— Њену слику... одакле...
Одакле ми, а? Е мој старче, одакле 

ако не од ње. Слике... писма... ако же- 
лиш показаћу ти... жарка л>убав... мили- 
јон пол.убаца... нешто оригинално. Хоћеш 
ли да се увјериш?

— Радо. Шта више врло радо.
— Понијећу их собом. Увраво да се 

искидаш од смијеха шта гу нема. Видје- 
ћеш само. Је ли она још писарка код тебе?

— Није.
— Па шга онда?
— О... ништа... моја жена.
И Фидлесгик наједанпуд погледа свог 

приЈатеља и наједанпут није имао више 
времена. Морао се журити, јако журити. 
за послом.

— Не познајепЈ ли .не више, Јулмјето?
— Ти?
-= Да, ја. Стари се исправи ионосно и 

озбиљно.
— ,[а, ја са.и то! Гиој прнп муж, кога 

си преварила и наса.марила... и који те је 
љубио. Ја, кога си иза лећа изневерила, да 
пзазовеш иепоштену растаиу и да се опда 
богато удаш. Его сада видпш, шга сп од 
моне учинила, од мено поштепа, марљина 
човјека... нуцпбатипу, биједиика. Упознао сам 
све дубине живота. По пе тужим се... Било 
је и лијепих часова... Часова, у којима ми 
је твој љубавник донашао комадиће твога 
срца... твој бол. твоје очајаље ме је чели- 
чи.10, сузе твоје су ме опажале... Ох, има 
глупапа, којп пуцају револвером. Они убијају . 
своје пепријател.е једним јединим мегком. Али 
ја. ја сам пахушкао па те лијепога Чарла... 
и он. оп ће ме освегити!...

Чегврт сага касније, паш.та су два жан- 
дарма госпоћу у балској одјећи опесвијештену.

Псцеренн, дигоше је:
— ЈЈо, та је лудовала прије неколико 

сати!’..

Али Дун... Дун је од онога дана знао за- 
што се дало писаркама име змије чегр- 
таљке, а више него ли један од нас зна 
то исто. Сигурно...!

Из Народа
Неуредно примање новина

Примамо из Подгорице ову жалбу;
Постоје читаонице у ГЈодгорици и на 

Дукљи, те као предсједник прве а члан 
друге, слободан сам рећи, да обје чита- 
онице врло неуредно примају претплаће- 
не новине, а нарочито оне, које доносе 
какве ингересантне и патриотске чланке 
о Црној Гори, као што го чине: „Био- 
градске Новине", „Вечерње Новости", 
Хазе ЈеФпб1У0“, и остале.

Да би се овој неуредности стало на 
пут, учинили бисте услугу члановима ре- 
чених читаоница, кад бисге одговорног 
упозорили, преко Вашег цијењеног листа, 
на уредну експедицију новина. М. В.

Двије три и о шоферима
Пишу иам из Подгорице-.

Аутомобилски шофери постали су сва- 
ксме, ушЈвед свога неумјереног понаша- 
ња, у опште према свакоме, веома нес- 
носни. На станици подгоричкоЈ, врло че- 
сго, стварају својнм неразмишљеним по- 
сгупцима према путпицима, читаве изгре- 
де, да би полиција само с њима имала 
вазда нуие руке иосла

Требало би их, а већ је и вријеме, да 
се надлежни побрину како би их упути- 
ли да се дручкије понашају.

Догађаји и анегдоте
Насио астроном. Познати талијански 

асгроном Шијапарели (ЗсћЈарагеШ) био Је 
једном као још млад човјек гост код не- 
ког сицилијанског посједника. УвиЈек му 
је лебдјела пред очима мисао, да успЈе- 
хе, што их је постигао у тој њему тако 
омиљеној науци, асгрономији, учини при- 
ступачним народу, ге науми, да пред се- 
љацима одржи једно поучно иредавање 
о мјесецу шго се врло радосно и ири- 
мило. Сељаци отворише уста и уши слу- 
шајући за њих чудновате ствари о тој 
блеђаној ноћној звијезди, што их је раз- 
лагао овај човјек од науке, али не толи- 
ко што су предавање, научност и знање 
уважавали, већ што су држали, да онај 
све то тако лијепо намјешта! — Па и од 
куда је за име божје тај човјек све го 
могао знати! — Да јш их је он држао за 
тако глупаве, да ће му они све то па 
ријеч вјеровати? Није их добро позна- 
вао! — Кад је астроном навео, да је мје- 
сец удал>ен од земл>е управо 390 хид>а- 
да километара, одлучно се узврпољио 
сеоски старјешина и ирекиде предавача 
са примједбом да ли му је дозвол>ено 
једио питање. „Како да нс-; врло радо, 
само питајге", одговори научењак хра- 
брећи га, јер се зарадовао, што по^азују 
толико интересовања у тој сгвари. — Се- 
оски старјешина као уста и глава цијеле 
општине стави сад ово шггање: „Не би- 
сте ли ми могли казати, колико је дале- 
ко одавде до Новиња?“ „Одавде до Но- 
виња? Врло ме је жао, али вам то ие 
могу рећи, јер тамо нијесам био још ни- 
када“, одговори астроном. „Шта рекосте? 
А коЈшко сте пута већ били на мјесецу, 
да тако гачпо знате, колико је од нас 
удаљен?" Општи смијех, и предавање о 
мјесецу бјеше свршено.

ХтЈ’ела с краљем да се нашали. До- 
годило се нешго у Лондону. Није Бог 
зна шта, али је дало прилике за разго- 
вор не само у Лондону већ и много да- 
л>е. Сви су листови биљежили, како је 
прошла на енгленском краљеву двору 
чувена играчи га Рихардсн. Она Је изгу- 
била краљеву милост. И поручено јој ]е 
да не смијс више прекорачити прага у 
краљевом лвору. А ту је играчицу тако 
радо гледао енглески крал> Едвард; гле- 
дао је и ужив.10 у њезину игрању. Она 
пак, та несташча Рихардсн, осјетила је го 
и играла је бујНО и сграсио да крал>а 
занесе. Колико је краЈБ већма уживао, у 
толико се она већма ослободила. Но 
скоро играјући као Салома, затрчала се. 
У часу, кад је краљ највећма уживао у 
њезиној игри, њој паде на памет, да се 
с њим нашали. При крају игре клекла је 
пред крал>ем иа подржавајући ријечи Са- 
ло.мине у шали рече: — „Дај ми, крал>у, 
главу Ернесга Кастела“. Чим је то оми 
љена играчица изустила, краљ се намр- 
годи и окрете од ње. Но шта је снашло 
краља то је Рихардсн тек сјутра дан до- 
знала, али је већ све било доикан. Ерне- 
ст Кастел, кога је она сноменула, то је 
краЈвев савјегник финансија. Он је Чиву- 
тин, а дворјани га немају радо и чесго 
гледају да му сметају. Али крад> Едвард 
има у њему велико повјерење, па шала 
Рихардсонове толико га је ражЈвутила, 
да је играчицу одмах дао искључити из 
двора. Па и то је, о чему се, ево, V сви- 
јету говори.

Најновији догађаји
Август Бебл — Бечки начелник на умору — 

Абдул Хамид Разлика крви — Окови и љубав
Сад слави седамдесетогодишњицу сво- 

га рођења Август Бебл, чувени првак 
социјалистички. У тој слави учествују и 
све социјалне демократе у свијету, >ер је 
Бебел, и ако Нијемац, веома много ра- 
дио на ширењу солијал-демократских на- 
чела. Дан рођења свога великог вође 
славе сви радници, јер Бебела сматрају 
као свога великана а нарочито радници 
у Њемачкој, јер је и радио и сад радц 
на њиховом ослобођењу у Њемачкој. Ње- 
гово значајно дјело „Жена“ и српском 
је свијету познато. *

По свима листовима шире се љекарски 
извјештаји о гешкој болисти бечког град- 
ског начелника Луегера. Он је на умору. 
Вођа хришћанских социјалиста бори се 
с душом, и то листови биЈвеже, јер је 
Луегер велики стуб био бечке политике. 
Он је познат нама са своје политике 
према Угарској. Луегер је сада умро, али 
неће његова политика, јер ће се појавити 
други Луегер.

*

Стижу из Солуна гласови, како бившим 
султаном владају наступи блиски лудилу. 
Нарочито од кад је лишен једног дијела 
харема, који је отправљсн у Цариград. 
Бије слуге, чупа косу и браду, а умало 
шго није изгорио у својој одаји. Запа- 
лила му се постеља, и пламенови почеше 
већ лизати Абдула Хамида, но на срећу 
спасоше га опет слуге, које је ои мало 
час тукао. Говори се, да је свргнути сул- 
тан зато ван себе, и напушта га памет, 
што му се у мозак увртило, да хоће да 
га лише новца, што још у изобиљу има 
V страним банкама. Јер он овако умује: 
Зато ми одведоше сад два сина и три 
кћери у харем у Цариград, да бих по- 
пус гио, тедаоновац, којп стоји у банкама 
на мом имену, и то дао Младотурцима. 
Сиромах Абдул Хамид друго сад и не 
може, но мАсли мисли свакојаке. Та то 
и може у затвору свом, у кули Алати- 
иијевоЈ у Солуну.

♦

У Минхену је чувени свеучилишни про- 
фесор Дунген пронашао, како се може 
установити разлика крви појединаца. 11о 
његову изналаску, може се по крви по- 
знати ко је родитељ којем дјетету. Оче- 
кује се опширан извјештај његова рада 
на том пољу. Ако ће и бити како тај 
професор каже, од тога ће велику услугу 
имати судови, који су врло често упућени 
да пронађу сродност крви између по- 
јединаца. *

Као што доносе страни листови, ано- 
текар Пара у Француској био је своју 
жену држао у ланцима. Кад је го дошло 
власгима доушију, оиа буде ослобођена, 
а Пара стрпан у загвор. Сад је Пара под 
истражним судом. Вјеровало се да је 
Пара био љубоморан на своју жену, 
да га је она изневјерила, па да је 
казни. Муж је тукао и оковао, да се 
не би могла маћи из куће. Међути- 
јем, сад се на суду испоставило, да је 
сасвим друго по сриједи. Није он био 
л>убоморан на своју жену, нити је због 
тога оковао. Него је она толико волила 
свога мужа, да га није хтјела пуштити 
од себе, кад )е год он кренуо да иде 
на посао. Њему се тс досадило, иа да 
би био слободан, најзад одлучи да је 
окује. И гако је држао своју жену у лан- 
цима. Но она је но два сага днево била 
везана, па опет пуштана. Шегала се по / 
кући, но у комшилук није смјела. Да 
богме, и она признаје да ју је муж везао V 
па и гукао, али ие тражи да се муж због 
гога казии, )ер њој, како сама каже, није 
било тешко да издржи. Међугим, сумња 
се, да је Пара све био изнио. Сумња се 
и у њен исказ. Крије ту нешго и она и 
он Држи се, а има и неких доказф да 
је Паратова жена варала свога мужа, на- 
што је он наишао, и због тога се хтио 
осветити жени, држећи је дуго времена 
у ланцима. И са грубог поступања му 
жевља према жепи својој сви су изгледи 
да ће га суд казнити.

Кратке вијести
— Предсједник општине бечке Луегер 

умро је.
— Ових дана је у Лондону био бан- 

кет, што га Је давао балкански комитет. 
На њему се истицала потреба балканског 
савеза као залога мира.

— У Њу Јорку је умро филантроп Л. 
Клопс.

— Немири у ФиладелфиЈи наставља- 
ју се крвопролићем.

— Из Лондона јављају, да је стигао 
глас да је емир од Авганистана убијен.

— У Њу Јорку је почела расправа про- 
тиву банкара Зотија због учињених при- 
јевара.



Дневник
Били у излету. Њих. Краљ. Вис. 

Књаз Господар и Књагиња Милена 
и Њ. В. Књагињица Ксенија у сри- 
једу су учиниди излет на Крушевац 
у походе Њих. Вис. Књазу Мирку 
и Књагињи Наталији.

Био на Ријеци. Њ. В. Књаз Пе- 
тар у четвртак у јутро отпутовао 
је на Ријеку, одакле се истог дана 
повратио на Цетиње.

Болест арцибискупова. Као што 
нас из Бара извјештавају, стање 
здравља пресвијетлог арцибискупа
г. оца Милиновића, све је теже, 
али још није свака нада изгубљена.

Дар општини вирској. Г. вој- 
вода Илија Пламенац био је ови- 
јех дана у свој родни крај Црмницу 
и том приликом изволио је покло- 
нити општини вир-пазарској његову 
имовину, која се налази од главног 
вирског моста, па дуж жељезничке 
станицс како би се ово земљиште 
могло употријебити за проширење 
вароши. Г. I Јламенац се и овом 
приликом својом дарежљивом ру- 
ком испојвио као добротвор внрске 
општине, зашта је заслужно да му 
се да достојно признање и за- 
хвала.

Личне вијести. Од неколико да- 
на се бави на Цетињу са госпођом
г. д-р Чеда Митровић, професор 
из Биограда.

Примас о, Ш. Милиновиђ. Под 
овим насловом спљетско „№§е Је- 
с1шЊ’о“ посвећује симпатични у- 
водни чланак животу и раду арци- 
бискупа г. оца Ш. Милиновића по- 
водом његове тешке болести.

Санитетско-општинска коми- 
сија. Свуд у свијету води се строг 
надзор за одржавање чистоће, а 
нарочито над животним намирни- 
цама. Али то као да код нас није, 
бар не у оној мјери, као што би 
требало да је. То долази од туда 
што би наша општина, као и свуд 
у свијету, требала да уведе сани- 
тетско полициску комисију, коју ће 
састављати љекар и два-три одбор- 
ника или општинска чиновника. Та 
би комисија редовио на пијаци нре- 
гледала животне намирнице, а по 
радњама и кафанама бар по један 
пут недјељно, вршећи строгу кон- 
тролу над чистоћом како саме робе, 
тако и локала, дворишта и других 
споредних зграда.

Путници. Од како се вријеме 
проЈвепшало, ггочело је да мами 
путнике, који су већ почели, као и 
увијек, из далеког свијета да оби- 
лазе иашу земљу.

Велики бал. Вечерас је у Зет- 
ском Дому велики бал, што га при- 
ређујевриједнонаше пјевачко друш- 
тво „Његош“. Сала за игранку је 
богато и врло укусно украшена 
како зеленилом, тако и лампионима 
и другим украсима, а исто тако 
учињено је све, да бал испадне 
што сјајније. Почетак је у 9 сати. 
Првр је игранка, а по том, за ври- 
јеме одмора, од 11—12 сати пје- 
ваће друштвени збор пробране пје- 
сме и биће концертовање војне му- 
зике. На општи захтјев војна музи- 
ка свираће увертиру „Виљем Тел“, 
која је изазвала живо допадање на 
пошл>едњој забави овога друштва. 
По одмору настаће котијбон, за 
који су нарочите припреме учињене. 
Према томе и оправдана је нада 
да ће и грађанство својим много- 
бројним учешћем допринијети да 
овај бал испадне што сјајније.

Вријеме. Како кога дана вријеме 
је све љепшс тако, да су настали 
прави прољетни дани, врло пого- 
дни за дневну шетњу и излете. 
Преко дана сунце припече и велика 
је топлота, само што обноћ застуди.

Писмо из Александрије
Добили смо из Александрије писмо с 

молбом да га оштампамо, потписано од 
многе господе наших читалаца. Доносимо 
га у оној стилизацији како нам је послато. 
Оно гласи:

„Неистинити допис“.
„Поштовани г. Уредниче! У броју 76. 

Вашега цијењеног листа од 30 9. 1909. г. 
изишао је допис, који описује Божа Ђу- 
рашковића, изобразитеља југословена, и 
да га поштују као оца у Александрији. 
Ми налазимо да је тај допис просто не- 
истинит. И да Божо Ђурашковић не може 
засгупати једно такво мјесто. Изобрази- 
тељ југославија може се описати само 
један добротворни професор, или велико 
учевни човјек. На жалост Божо Ђураш- 
ковић није изображен у свом материјал- 
ском језику. Ако је ко описао Бсжа без 
његова знања и ставио га у оваке теш- 
коће, нека се Божо с њим спорузумије,

С поштовањем: Душан Војводић, Лука 
Бјелица, Саво Русовић, Ђуро Павлежа, 
Шниро Рафајловић, РистоЛековић, Са1 о 
Краповић, Лука Шајновић, Иво Краповић, 
Ђуро Поповић, Митар Бралетић.

Несреће у свијету
Несрећа од маске. У Аугсбургу је је- 

дну 23-годишњу учитељицу неки у мед- 
вједа маскирани човјек тако престрашио, 
да је по више пута од тога пала у не- 
свијесг. Донијели су је кући сасма уко- 
чену. Кад су је дозвали к свиЈести испо- 
сгавило се да је и глуха и нијема. Још 
је толико била при свијести, да је могла 
написати шга се то с њом догодило.

Из несретне љубави. Иван Мочник, 
браварски радпик, рођен године 1891., 
спровађао је ту скоро око 11л/з сати у 
вече у 3а1 ребу своју драгу Клару Јам- 
брих, па када су дошли до полициске 
стражарнице, извадио је Мочник из шпага 
један добро наошгрен нож изарониојој 
гау лијеву с I рану груди. Озлијеђена Клара 
Јамбрих пала је онесвијештена на земљу, 
а Иван Мочник је, одбацивши нож, оти- 
шао у стражарницу и тамо се пријавао 
с наводом, да ју је хгио убити, јер га 
више не л>уби. Мочник је сгављен одмах 
у притвор, а повређена је пак отпрем- 
љена у болницу милосрдне браће; гдје је 
утврђено да је повреда тешка и смрго- 
носна.

Велика несрећа у руднику. У шпа- 
њолском руднику „Арада" десила 'се при- 
је кратког времена ужасна несрећа. Из- 
међу оО радника заподјела се свађа. Раз 
двојише се у два табора те заподенуше 
праву битку. Одједном испаде једном 
раднику динамитска патрона и падне на 
земљу. Динамит експлодира, разруши све 
скеле над њима које се уз ужасну лом- 
њаву стропоштају и затрпају свих 60 рад- 
ника. |

Самоубиство једне Бечлике. У један 
хотел у Бадену прекјуче је одсјела нека 
госпођица Марија К. из Беча, и убила се 
на врло редак начин. Дјевојка је завеза- 
ла један гајтан од четири метра за ре- 
шегку од прозора своје собе на другом 
спрату, метнула себи петљу на врат и 
скочила онда са прозора. Када су по- 
служитељи хотела нрекјуче изјутра изи- 
шли у двориште видјели су тијело само- 
убице објешено на прозору. Она је оста- 
вила једно стенографирано писмо за сво- 
1а брата. Узрок је свакако несрећна л>у-' 
бав; дјевоЈЦИ је било 29 година.

Двобој на улици. У Пијаченци (Ита- 
лија) на једноЈ од најживљих улица оди- 
грао се ових дана један крвав призор. 
Неки канетан удари Песницом неког по- 
ручника, да се одмах срушио на земЈву. 
Али одмах овај скочи и извуче мач. То 
исто учини и капетан. И сада отпоче 
прави двобој између њих, без званичних 
свједока, али на очиглед силна свијети. 
Оба борца бјеху задобила већ више ра- 
на, када се неки умијешају и раставе их. 
Мјссно војно заповједништво повело је 
строгу истрагу, а оба борца бачена су у 
затвор. Узрок борби је била — жена.

Пас спасао кућу од пожара. Јављају 
из Иванић-града: У понедјељак око 11 
сати ноћи породила се ватра удућан- 
ском магазину мјешовите робе трговиа 
Микше Најмана. Дим је стао сукљати и 
продро у собицу у 1 кату, гдје је спава- 
ла служавка, а под креветом мало псе- 
ганце, које је с гало лајати и скочило на 
кревет слушкиње, те ју је пробудило из 
гврда сна. Слушкиња је одмах пробуди- 
ла укућане и сусједе и тако је кућа спа- 
сена од великог пожара, који је могао 
прогутати и коју људску жртву. Штета 
износи 120 круна.

Несретан случај. У шуми „Куњак", 
села Мајар, у Хрватској, руше радници 
храстова стабла. Наједном падне један 

огроман храст и на мјесту убије радника 
Мишка Кучиша из Мајара. Судска гвекар- 
ска комисиЈа из Ђакова прегледала је 
љешину и наредила да се може укопати.

Тешка озледа. Мијо Валтер из Берка. 
у Хрватској, биоје у крчми Андрије Амшта- 
га. У то дошао је Степан Лечер од 23 
године. Од шале сталн су сехрвати. Валтер 
га обори на зем.љу и падне на њега, али 
у зао час, јер му је дугачак нож, што га 
је Лечер имао у џепу, пробо трбух. Оз- 
лиједа је тешка и живот му је у опас- 
ности.

Књижевност
Страдање трију Херцеговаца. ГЈри- 

повијетка „Страдање трију Херцеговаца 
у заточењу", од пок. Стева В. Врчевића, 
која је изашла у нашем листу, оштампа- 
на је у засебној књизи иможе се доби- 
ти по цијени од 20 пара код пишчева 
сина г. Милана Ст. Врчевића, чиновника 
поштанско-телеграфског одјел>ења. Ми је 
свакоме најтоплије ирепоручујемо.

„С Авале под Ј1овћен“. Охрабрен 
успјехом ш го га је код читалачког свиЈета 
стекао са почетком путописног дјела „С 
Авале подЛовћен", првом књигом „Кроз 
Босну и Херцеговину", као и похвалпим 
одзивом штампе, г. Душан Мил. Шијачки, 
ријешио је да изда и другп дио овога 
путописа „Дубровник". Цијена је књизи 
1 перпер. Имена претплатника биће пггам- 
пана, а примаће се до 10. марта. Прет- 
плату ваља слати писцу у Биоград, Ко- 
смајска ул. бр. 10. Ове Шијачкове путо- 
писе препоручујемо најтоплије нашем чи- 
талачком свијету још и с тога што се 
ова серија путописа завршава описом 
пута и по нашој земљи, Црној Гори.

Оморика. У Биограду ће од 15. марга 
почети да излази нови плустровани по- 
родични забавнпк за књижевносг, умјет- 
ност и савремени живот „Оморика". Први 
број излази на два табака фине сатиране 
хартије великог формата, а доноси ори- 
гиналне радове првих српских књижев- 
ника: нештампане пјесме Змај Јована Јо- 
вановића, Стевана Каћанског и Авда Ка- 
рабеговића. Сем тога биће и радови 
Бранислава Нушића, Милорада М. Петро- 
вића Вој. Ј. Илића, Драг. Илића, Бор. 
Л. Ценића, Дим. Глигорића—СокоЈвапина, 
Милутина Ускоковића, Османа Ђикића 
и т. д. У првом броју биће и напис Рад. 
Тушуз Перовића о животу старе Црно- 
горке. Лист излази једанпут мјесечпо иу 
сваком броју доноси слике. Цијена 1 
перпер тром|есечно. Власник и уредник 
Душан ШиЈачки, новинар, Космајска ул. 
бр. 10.

Пошго ће „Оморика" допосити и мно- 
ге слике из Црне Горе и огшсе њихове, 
то би овај јевтшш лист требала свака 
кућа у нас да набави, те га и пајтоплије 
препоручујемо.

Самоуки Нијемац. Практично упуство, 
да се без учител>а научи брзо и правилно 
читаги, писати и говориги.

РАД0СТАН ГЛАС!!
г

За свакога, а нарочито за оне, 
Ко пошаље 5 перпера тај ђе добити 
лијепо израђену

—јн==Ј с п р а в у
која се помоћу једног притиска сама пали и по жељи 
опет угаси.

Гаранција десет година дана.
Наруџбине треба слати директно на Агентурну и Ко-

мисионарну радњу
Христифора Моравца Подгорица

Новчанијем заводима, фабричнијем пре- 
дузеђшма и т. сл. нуди се вриједан и спо- 
собан

КЊИГОВОЂА
који може коренспондирати и књиге водити 
српски и њемачки. Има повољна свједочан- 
ства из српскијех и хрватскијех новчаних 
завода из Босне.

Понуде послати администрацији овога 
листа. ' з_з

По овом упуству може свако иоле зре- 
лије лице не само да себе учи без 
ичије туђе помоћи, већ да помоћу њега 
поучава и друга, од себе мање спремна 
Јшца. Оно је нарочито подесио за ђаке 
средњих школа, за учител.е, за младе 
трговце и у опште за свако лице, коме 
може биги од потребе њемачки језик. 
Подесно је и за оне, који донекле већ 
зна|у њемачки језик, а ради су, да <.е у 
његовој правилноЈ упогреби још боље 
учврсте.

Упуство ово написано је тако, да уче- 
иик, учећи по реду, одмах све добр^ / 
схваћа и управо налази неку насладу у 
даљем учењу. Оно својом практичпом 
методом јако одудура од извјесних упу- 
става сумњиве вриједности, по којима се 
папагаЈски уче ријечи и реченице без и- 
каквог дубљег разумијевања. Оно својом 
пракгичном мегодом Јако одудара и од 
познатих школских књига, за чије је ра- 
зумијевање неопходно нотребна помоћ 
учитељева или јака претходна спрема.

Цијена је I свесци 66 пот. = 60 пара
д. Књижари и други преиродавци добијају 
(само уз готов новац) на поручених нај- 
мање 10 или више иримјерака 30° о рабата.

Поруџбине прима и отправл.а Коста 
Лера, Нови Сад (ГЈјуШек).

Из бијела свијета
Мађионичарева реклама Ових дана. 

у Тиролској вароши Боецу приређена је 
изложба иа пијаци и продавале ја,а пил>а- 
рице. Лијепо одјевен господин засгане 
код прве пиЈварице, извади из кошара 
јој једно јаје, разбије га, о.мирише и ка- 
ко му није било свјеже, исплати 1а п оде 
к другој. Ту се понови све оно као и 
код прве пил.арице, само што се било 
искупило неколико радозналих гледалица. 
Непознати је ишао од пил>арице до пи- 
Јварице, из сваке корае вадио по јаје, 
лупао га, мирисао и ниједно му није би- 
ло свјеже, те би 1а платио и пшао дал>е. 
Кад је стигао до десете ш.Јварице, бпла 
се око њега искугшла непрегледна маса 
свијета. Непознати опет узме једно јаје 
из пиЈваричине котарице, разбије га, а из 
јајета испадне златник од 10 круна. Не- 
познати узме друго јаје, разбије га — из 
јајета испадне златник од 20 круна. Сви 
гледаоци бјеху зииули од чуда. Нелозна- 
ти тада запита пиЈварицу, пошто ће му 
продати читаву котарицу. Пил.арица глас- 
по одговара: „Није за продају." Непоз- 
нати на то оде, а пиљарица удри лупај 
своја јаја једно за другим, али паравно - 
на опште разочарање — ни у једном 
није нашла златнике. Тада ће неко од 
гледалаца да протумачи задивљеној ни- 
Јварици и свјетини, да је то онај непоз- 
нати мађиопичар, који је дошао у Боцен 
да даје представе. РазумиЈа се, да је у 
вече била дупком пупа дворана. у којој 
је досјетњиви мађионичар показивао сво- 
ју вјештину.

који пуше духан. 
једну изванредно

ЦЈтампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


